

одинъ изъ брачующихъ вступаетъ во второй бракъ—6 алтынъ,—съ третьебрачныхъ по 10 алтынъ, да, кромѣ сего, со всѣхъ браковъ (отвозныхъ) на приказъ по 6-ти денегъ съ памяти.

3) *Похоронные пошлины* на право погребенія умершихъ скоропостижно. Размѣры этихъ пошлинъ неодинаковы были, но съ XVII в. разрѣшеніе погребенія скоропостижно умершихъ стало даваться безмездно.

4) *Ночеревниe*—штрафы за незаконное рожденіе дѣтей. Въ 1687 г. о такихъ пошлинахъ патріархъ Іоакимъ говорить: „а которая вдова, приживь беззаконно, или дѣвка родить и по распроснымъ ихъ рѣчамъ на тѣхъ моляхъ, съ кѣмъ они беззаконно прижили, съ очныхъ ставокъ, по розыску вмѣсто наказанія править пеки по 2 рубля, по осми алтынъ, по 2 деньги по разсмотрѣнію, на комъ взять можно“. Патріархъ Адріанъ эти штрафы отмѣнилъ.

5) Кромѣ того, взимались пошлины съ благословленныхъ грамотъ на построеніе церквей и разные штрафы съ помощниковъ архіерая за опущеніе по службѣ, за злоупотребленія своими правами, за проступки противъ должности и поведенія.

Протоіерей В. Смиречанскій.

Памяти Преосвященнаго Епископа Антонина.

Съ приснопамятнымъ именемъ въ Бозѣ почившаго Архиепископа Цековскаго Антонина соединено въ жизни Торопецкаго духовнаго училища столько блага, что вѣсть о кончинѣ Владыки вызвала глубокую скорбь и сердечную, благодарную молитву за почившаго. Въ день погребенія Владыки въ училищномъ залѣ, посль занятій, была совершена первая панихида, на слѣдующій день повторенная въ Успенской церкви—посль преждеосвященной божественной літургіи, за которой молились учащіеся съ учащими. Общее умиленное заупокойное пѣніе дѣтей,—съ возжеланіями свѣчами,—ихъ единомысленная, колѣнопреклоненная молитва отъ сердца: „со святыми упокой“ и „вѣчная память“ производили возвышенное и трогательное впечатлѣніе на присутствующихъ.

Въ 20-й день по кончинѣ Преосвященнаго Антонина—
въ Торопецкомъ училищѣ классныхъ занятій тоже не было,
а вмѣсто того отслужена была божественная литургія св.
Іоанна Златоустаго—по благовѣщенской главѣ и послѣ
ею—панихида по почившемъ Владыкѣ. Чтобы придать
молитвенному воспоминанію почившаго архипастыря болѣе
торжественности, дабы—“память праведнаго была съ
похвалами”, отъ училища было послано приглашеніе при-
нять участіе въ совершении заупокойнаго богослуженія въ
училищномъ храмѣ—всему многочисленному собору духовенства
г. Торопца, а также было послано сообщеніе о
молитвенномъ чествованіи почившаго Владыки въ город-
скую думу для свѣдѣнія гражданамъ. Для пѣнія за богослу-
женіемъ, по болѣзни руководителя училищнаго хора, при-
глашены были лучшіе въ городе пѣвчіе подъ управлениемъ
любителей и знакомца пѣнія, псаломщика Архангельской
церкви Ф. И. Оранскаго. Въ пѣніи хора приняли участіе
 псаломщики другихъ хоровъ, отличающіеся хорошими го-
лосами и умѣніемъ пѣть. Въ общемъ пѣніе хора было
стройное, сильное и достаточно выразительное, съ отчетли-
вымъ произношеніемъ словъ молитвенныхъ пѣснопѣній. По
окончаніи божественной литургіи, когда соборъ духовенства
вышелъ для совершения панихиды, смотритель училища Н.
С. Зиминъ сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Мы нарочито собрались помолиться въ честь и па-
мяти скончавшагося Владыки Антонина. Почившій нашъ
молитвенный Архипастырь, писомъ—для вѣрующаго
сердца,—принадлежитъ къ лицу тѣхъ „добрыхъ рабовъ Божиихъ“, которымъ праведный судія въ свое время скажетъ:
„добрый рабъ, види въ радость Господа твоего“. Тѣмъ
болѣе трепетно и съ благоговѣйною любовью преклонимся
предъ образомъ кроткаго и благожелательнаго почившаго
Строителя Св. Таинъ Божиихъ и очистимъ себя скорбью
предъ нимъ и о немъ.... Потому что,—тогда какъ онъ—же-
лалъ и дѣлалъ намъ только добро, движимый къ тому вы-
сотою своего званія и священнаго долга, мы не можемъ
сказать по чистой совѣсти, что всегда отвѣчали желаніямъ
его любвеобильнаго Архипастырскаго сердца и просвѣтлен-
наго ума его.... Въ утѣшеніе себѣ мы уже имѣемъ сви-

дѣтельство очевидцевъ, что „екончаніе житѣльства“ Владыки—было скончаніе „праведника“ въ миръ и покой со всеми и съ жаждой Бога-Милующаго и пребывающаго на устахъ и въ сердцѣ.... Но слову апостола—Владыка скончался: „желаніе имъ разрѣшился и со Христомъ быти“.... Значить, и насть простила св. Владыку и насть благословила, радостно переходя къ Богу.... Но на насть это налагаетъ обязанность умомъ и сердцемъ повѣрить себѣ и свое дѣло по отношенію къ почившему, сознать и осудить то, что по неизбѣжности и слабости силъ, по нерадѣнію не осуществили искъ завѣтова Святителя при совмѣстномъ нашемъ трудѣ и жизни. Сдѣлаемъ же это отъ чистаго сердца, да не получить отъ насть новой скорби почившій, взирая на насть съ достигнутой имъ высоты! Вѣдь съ нами онъ будетъ до конца жизни; такова воля Божія о насть и почившемъ Епископѣ нашемъ; потому что онъ нѣкогда предстанетъ предъ Господомъ Богомъ именно вмѣстѣ съ нами—своей наствой и, какъ „добрый пастырь“, скажетъ: „се азъ и дѣти мои“....

Мы радуемся, что работали вмѣстѣ съ почившимъ св. Владыкой, въ послушаніи ему, въ мѣру нашихъ силъ, не за страхъ только, но и за совѣсть.... Съ незабвеннымъ имѣніемъ и добрымъ сердцемъ Епископа Антонина нераздѣльно соединено въ нашей жизни огромной важности—внутреннее дѣло—возведеніе новыхъ зданій для училища.... Въ теченіи десятковъ лѣтъ для последовательного рода Псковскихъ Владыкъ, для духовенства, родителей и родственниковъ, для сиротъ и для училищныхъ тружениковъ было отданено, но отрадною мечтой—имѣть наконецъ удобную и здоровую школу.... Только неограниченная любовь и состраданіе „къ малымъ симъ“, которымъ приходится переносить многое лишенія и горя, тогда, когда надо учиться, руководили Владыкой, усердно побуждавшими насть къ скорѣйшему устройству зданій.... Съ какимъ вниманіемъ и отеческою заботливостью Владыка рассматривалъ и вникалъ въ планъ будущей постройки, предусматривая все удобства учебно-воспитательного дѣла и здоровья дѣтей, при соблюденіи приличной званію простоты и скромности. Какою горечью дышатъ и отзываются въ сердцѣ слова Владыки,

когда не состоялась сделка постройки съ торговъ: „сожалѣю, что дѣло остановилось“... Съ любовью самъ Владыка назначилъ „Строительную Комиссию“ изъ всѣхъ, на кого могъ надѣяться.... Съ молитвой призывалъ многоратно благословеніе Божіе на начатое дѣло; сѣдила за каждымъ его положеніемъ; съ утѣшениемъ благословила и молилася за насъ, когда наконецъ мы перешли и заняли подъ классы новое зданіе.... Но, къ нашему искреннему горю, мы не были счастливы утѣшить Владыку при жизни открытиемъ обще-житія при училищѣ.... А вмѣстѣ съ тѣмъ въ нашей общей жизни и дѣятельности осталось много тяжелыхъ условій собственно учения и воспитанія, который исчезли бы, какъ мы надѣялись, съ общежитіемъ.

Прости же намъ, почившій Святитель, что мы не осуществили Твоего и своего желанія сердца: не утѣшили Тебя радостью выѣзда благоустройства училища.... Обѣщаемъ — всѣмъ сердцемъ — приложить всю силу разумѣнія, чтобы довести доброе дѣло до конца....

Будемъ же благодарны за это великое дѣло о насть почившаго, дѣти: еще вспомнимъ, что внимательный и отечески заботливый Владыка всегда и неизмѣнно читальниа вѣдомости объ успѣхахъ и поведеніи.... И вотъ, обремененный множествомъ дѣлъ, Епископъ, ряды неудовлетворительныхъ отмѣтокъ — возвращалъ подчеркнутыми краснымъ карандашемъ, какъ бы кровью скорбящаго за насть сердца. Сколько разъ отмѣнить собственноручно Владыка рѣшеніе уменьшить пособіе плохо учавшемуся; а за тѣмъ любящее сердце, снисходя къ скудости и бѣдности, но и въ надеждѣ исправленія, подвигало его утвердить вновь большее пособіе....

Поскорбимъ, дѣти, о томъ, что мы сношимъ недостаткомъ трудолюбія, недостаткомъ любви къ свѣту Христова знанія, недостаткомъ благодарности св. Церкви и русскому православному народу за возможность учиться...., огорчали отечески заботливаго Владыку Антонина и дадимъ обѣщаніе отъ сердца быть болѣе достойными званія ученика духовнаго училища и христіанина, готовящагося къ служению Господу Богу. Тогда въ Богѣ почившій молитвенникъ нашъ Архиастарь съ радостью и веселіемъ скажетъ „се дѣти

мои.... Помолимся о Владыке Антонинѣ, потому что о насть Онъ молился и молатся!"

Затѣмъ совершина была панихида, за которой присутствовалъ между другими и вновь наканунѣ избранный уважаемый городской голова И. И. Харинскій. Молитва дѣтей была усердна и искрѣна, потому что подготовленное настроеніе изъ, поддерживаемое умилительнымъ пѣніемъ и всею красотою заупокойного богослуженія, вполнѣ соответствовало воспринятымъ ими свѣдѣніямъ о молитвенної, святой личности почившаго Архипастыря.

Служащіе въ училищѣ пожелали, чтобы училищный залъ былъ украшенъ портретомъ Владыки Антонина, которому училище обѣзано—постройкой новыхъ зданій. Память почившаго для училища видимо и особенно „вѣчна и съ похвалами память“.—*Николай Зилинъ.*



Посѣщенія Преосвященнѣмъ Германомъ епархіальNаго женскаго училища.

Временно командированный Св. Синодомъ для управления Цковской епархией, за болѣзню и смертью Преосвященнаго Епископа Антонина, Преосвященнѣйший Германъ, Епископъ Люблинскій, за время своего пребыванія въ Псковѣ дважды посѣтилъ епархіальное женское училище. Въ первый разъ онъ прибыль въ училище въ пятницу на второй седмицѣ великаго поста, 8 марта, и второй разъ на пятой седмицѣ, въ среду 27 того же мѣсяца. Въ пятницу Владыка прибыль къ 7 час. утра, къ часамъ и литургіи предшдеосвященныхъ даровъ и посты литургіи, въ сослуженіи инспектора классовъ училища и о. епархіального наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, совершилъ панихиду по усопшему Архипастырю Преосвященному Епископу Антонину, предъ которой обратился къ воспитанницамъ приблизительно съ слѣдующею рѣчью: „Я прибыль къ вамъ, дѣти, съ тѣмъ, чтобы помолитися о успокоеніи новопреставленнаго раба Божія Преосвященнѣйшаго Епископа Антонина. Каждая изъ васъ, навѣрно, не только знала его, но и горячо лю-